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Завдання з російської мови для 9 класу



1. Задание (6 баллов).

Прочитайте высказывание Николая Васильевича Гоголя. В приведенном тексте определите все мягкие согласные звуки. Укажите, как обозначается мягкость согласных звуков на письме.

Необыкновенный язык наш есть еще тайна. В нём все тоны и оттенки, все переходы звуков от самых твёрдых до самых нежных и мягких…

	Правильные ответы
	Количество баллов

	В приведенном тексте 24 мягких звука. 
Необыкновенный – мягкость [н’] и [в’] на письме обозначена буквой е; [j] обозначен буквой й, его мягкость не обозначается, т.к. он непарный по мягкости-твёрдости;
язык –[j] обозначен на письме буквой я,
есть – [j] обозначен на письме буквой е, [с’] обозначен буквой с, его мягкость никак не обозначена, т.к. она вызвана мягкостью последующего согласного звука, мягкость [т’] на письме обозначена мягким знаком;
ещё – [j] обозначен на письме буквой е; [ш’:] обозначен буквой щ, мягкость звука [ш’:] никак не обозначена, т.к. он является непарным по твердости-мягкости; орфоэпическая норма допускает также произношение [шч’];
тайна – [j] обозначен буквой й, его мягкость не обозначается, т.к. он непарный по мягкости-твёрдости;
(о) нём – мягкость [н’] обозначена буквой ё;
все – звук [ф’] обозначен буквой в, его мягкость никак не обозначена, т.к. она вызвана мягкостью последующего согласного звука, мягкость [с’] на письме обозначена буквой е;
оттенки – первая буква т обозначает звук [т’], мягкость которого никак не обозначена, т.к. она вызвана мягкостью последующего согласного звука [т’], а его мягкость на письме обозначена буквой е; мягкость [к’] на письме обозначена буквой и;
переходы – мягкость [п’], [р’], их мягкость обозначена буквой е;
твёрдых – мягкость [в’], мягкость обозначена буквой ё;
нежных – мягкость [н’], мягкость обозначена буквой е;
мягких – мягкость [м’], мягкость обозначена буквой я; а мягкость [к’] обозначена буквой и.
	6 баллов



2. Задание ( 6 баллов).

Определите значение приведенных на русском языке английских пословиц и подберите к ним русские пословицы с таким же значением.

Когда море вернёт всех погибших в нём.
У него ещё за ушами не просохло.
Для каждой собаки наступит её день.

	Правильные ответы
	Количество баллов

	Значение – «не скоро»: Когда рак на горе свистнет.
	2 балла

	Значение – «слишком молод»: У него ещё молоко на губах не обсохло.
	2 балла

	Значение – «наступят лучшие времена»: Будет и на нашей улице праздник.
	2 балла



3. Задание (6 баллов).

Прочитайте стихотворение-шутку В. Левина и среди слов, заканчивающихся на арь, найдите такие, в которых арь НЕ является суффиксом. Обоснуйте свой выбор.

Один поэт, раскрыв словарь, 
Стал рифмовать: вратарь, звонарь,
Аптекарь, рыцарь, секретарь,
А также слесарь, государь,
[bookmark: _GoBack]Библиотекарь, лодырь, пахарь
И пекарь, виноградарь, знахарь.
Пожалуйста, поспорь с поэтом.
Найди, кто лишний в списке этом.

	Правильные ответы
	Количество баллов

	В словах рыцарь, секретарь, слесарь и государь арь не является суффиксом.
	4 балла

	В этих словах арь нельзя считать суффиксом, т.к. значение этих слов не мотивировано и часть слова, стоящая перед арь, не встречается в качестве корня в родственных данным словах.
В слове знахарь арь можно рассматривать и как суффикс, и как часть корня.
	2 балла






4. Задание (6 баллов).

Как известно, слова типа пальто, метро, такси в школьной грамматике определяются как несклоняемые. Напомним, что склонением называется изменение слова по падежам, а падеж – обязательная для имени существительного грамматическая категория. Следуя логике вышеизложенного, можно сделать вывод, что несклоняемые слова – «не вполне» имена существительные. Аргументируйте своё согласие или несогласие с таким выводом.

	Правильные ответы
	Количество баллов

	Слова типа пальто, метро, такси являются именами существительными, т.к. обозначают предмет. Грамматическое значение падежа (а также рода и числа) у них есть, но оно выявляется лишь с помощью слов, с которыми они сочетаются при согласовании и предложном управлении в косвенных падежах:
И.п. (висит) красивое пальто
Р.п. (нет) красивого пальто
Д.п. (пришилк) красивому пальто
В.п. (вижу) красивое пальто
Т.п. (красивым) пальто
Пр.п. (говорим о) красивом пальто
	6 баллов








5. Задание (6 баллов).

Составьте словосочетания с синонимичными словами, требующими разных падежей зависимого слова.Какой тип связи между словами в таких словосочетаниях?

Идентичный – сходный; обращать внимание – уделять внимание; отзыв – рецензия; превосходство – преимущество, предостеречь – предупредить; препятствовать – тормозить.

	Правильные ответы
	Количество баллов

	Идентичный (чему?) оригиналу – сходный (с чем?) с оригиналом;
обращать внимание (на что?) на пейзажи – уделять внимание (чему?) учёбе, (кому?) брату;
отзыв (на что?) на статью, (о чем?) о спектакле – рецензия (на что?) на конкурсную работу;
превосходство (над кем?) над соперником – преимущество (перед кем?) перед противником;
предостеречь (кого?) друзей (от чего?) от ошибок – предупредить (кого?) друзей (о чем?) о концерте; предупредить (что?) преступление; 
препятствовать (кому?) врагам, (чему?) прогрессу – тормозить (что?) развитие (кого?) себя (=  сдерживать).
	5 баллов

	В таких словосочетаниях имеет место управление.
	1 балл






6. Задание (30 баллов).

Известный персидский поэт, философ, математик, астроном, астролог Омар Хайям в одном из своих рубаи заметил:

Красивым быть - не значит им родиться,
Ведь красоте мы можем научиться.
Когда красив душою Человек -
Какая внешность может с ней сравниться?

Как вы думаете, прав ли поэт? Можно ли научиться быть красивым?
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